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збільшилась незначно и склала поряд 6% проти 13% по Україні в цілому та 30-

40%  в більшості європейських країн.   

Таким чином, для подальшого покращення екологічної ситуації та 

підвищення стабільності землекористування на території Кам’янського 

старостинського округу необхідно  значно збільшити площу природних 

територій, водних об’єктів, зменшити  розораність земель за рахунок 

збільшення площ екологостабілізуючих угідь та запровадити заходи щодо 

раціонального використання та охорони земель. 
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На сьогодні в Україні досі не існує офіційних і достовірних даних про режим 

та періодичність наповнення ставків і водосховищ на водозборах малих річок. 

Не є виключенням і водозбір малої річки Великий Куяльник (р. В. Куяльник) на 

території Одеської області України. Однак, відсутність контролю за режимом 

https://agropolit.com/spetsproekty/705-zemelniy-dovidnik-ukrayini--baza-danih-pro-zemelniy-fond-krayini
https://agropolit.com/spetsproekty/705-zemelniy-dovidnik-ukrayini--baza-danih-pro-zemelniy-fond-krayini
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наповнення та іншими характеристиками цих штучних водойм (довжиною, 

площами водної поверхні, координатами урізу води тощо) призводить до 

багатьох зловживань під час використання як акваторій ставків і водосховищ, 

так і територій прибережних захисних смуг навколо них [1]. У 2018 році 

встановлено, що на водозборі р. В. Куяльник існує 162 істотно змінених та 

штучних масивів поверхневих вод, у тому числі, каскади руслових ставків і 

водосховищ, ставки-копанки [2]. Загальний обсяг всіх цих штучних водойм 

дорівнює 15,6 млн. м3, що складає 76,5 % від об’єму стоку річки (20,4 млн. м3) у 

середній за водністю рік [3]. Таке значне регулювання стоку спричинило 

деградацію екосистеми р. В. Куяльник і Куяльницького лиману, до якого вона 

впадає [4]. Слід зазначити, що Законом України «Про оголошення природної 

території Куяльницького лиману Одеської області курортом державного 

значення» від 5 грудня 2018 року № 2637-VIII природні території цього лиману 

були визнані курортом державного значення – курортом Куяльник, а водозбір 

лиману і р. В. Куяльник увійшли у межі 2 та 3 зон і округу санітарної охорони. 

Крім того, з метою ефективного управління водними ресурсами для 

досягнення ними «доброго» екологічного стану в 2020 році була розпочата 

підготовка проекту Плану управління районом басейну річок Причорномор’я 

(включаючи басейни р. В. Куяльник та Куяльницького лиману), яка 

здійснюється з врахуванням вимог Водної Рамкової Директиви 2000/60/ЄС та 

положень оновленого Водного кодексу України. 

Таким чином, актуальною задачею сьогодення є установлення характеристик 

та періодичності наповнення штучних водойм для їх врахування під час 

розробки науково-обґрунтованих рекомендацій щодо заходів з відновлення 

водного режиму та досягнення «доброго» екологічного стану річки і лиману. 

З урахуванням вище викладеного, метою даної роботи була оцінка 

періодичності наповнення штучних водойм у басейні малої р. В. Куяльник 

шляхом дешифрування та аналізу даних дистанційного зондування Землі 

(супутникових знімків). 

Слід зазначити, що застосований у роботі метод є одним з найефективніших 
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для дослідження сезонних та багаторічних змін площ водної поверхні, 

довжини, ширини руслових ставків і водосховищ, де немає стаціонарних 

гідрологічних спостережень [5]. Крім того, використання даних дистанційного 

моніторингу є вкрай актуальним, якщо виконання періодичних натурних 

обстежень та інструментальних вимірювань (включаючи топографо-геодезичні) 

є фізично складним і фінансово коштовним. 

Для оцінки періодичності наповнення існуючих ставків і водосховищ у 

басейні р. В. Куяльник використані космічні знімки, отримані з радіометрів 

Landsat 1-8 і Sentinel-2 за період з 1989 по 2021 рр. Дешифрування та аналіз 

даних дистанційного моніторингу здійснювались за допомогою онлайн 

інструменту-переглядача USGS Land Look. Даний програмний продукт було 

розроблено Національною геологічною службою США (United States Geological 

Survey) для забезпечення вільного доступу, перегляду та роботи з архівом 

космічних знімків і цифровими картами Землі. Ознайомитись з можливостями 

USGS Land Look можна на офіційному сайті USGS (https://landlook.usgs.gov/). 

Далі представлені результати аналізу більш ніж чотирьох тисяч космічних 

знімків 9 штучних водойм на різних ділянках басейну р. В. Куяльник за період з 

1989 по 2021 роки. Зазначений період часу обрано з метою визначення режиму 

наповнення ставків і водосховищ (мінливості величин довжини та площі водної 

поверхні водойм, тривалості та дат наповнення водойм і періодів, коли вони 

були без води) в умовах змін клімату, які на території України (у тому числі на 

басейні р. В. Куяльник) розпочалися з 1989 року [3]. 

В даній роботі були досліджені 7 ставків та 2 водосховища: 3 ставка – в руслі 

р. В. Куяльник; 3 ставка – на басейні та в руслі річки Суха Журівка; 1 ставок та 

1 водосховище – на басейні та в руслі річки Силівка (Таргар); 1 водосховище – 

в руслі річки Кошкова. 

Встановлено, що всі ставки в руслі р. В. Куяльник (поблизу села Куяльник, 

селища міського типу Ширяєве і села Яринославка) завжди були з водою. 

Северинівське водосховище, яке знаходиться в нижній частині річки 

Кошкова (з північної сторони від села Руська Слобідка та на відстані 2,1 км у 

https://landlook.usgs.gov/
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південно-західному напрямку від села Лізинка), 29 років було з водою і лише 4 

роки (у 1993, 1995, 2011, 2020 роках) було сухим (без води). 

В руслі річки Суха Журівка один ставок (північніше села Суха Журівка) був 

постійно з водою, а інший ставок (поблизу села Новоолександрівка) був сухим 

4 роки (у 1995, 2015, 2019, 2020 роках). 

Найчастіше штучні водойми були сухі на басейні річки Силівка (Таргар). 

Встановлено, що ставок в межах села Анатолівка був з водою 23 роки, а 10 

років (у 1994, 1995, 2009, 2011, 2013, 2016-2020 роках) – без води. Силівське 

водосховище (поблизу села Силівка) наповнювалося водою лише 19 років, а 14 

років (у 1991-1993, 2009-2011, 2013-2020 роках) було сухим (без води). 

Під час аналізу космічних знімків встановлено, що наповнення штучних 

водойм (у тому числі тих, які періодично висихали) відбувалося під час 

дощових паводків навесні та влітку (інколи – восени) за декілька діб (від 2-3 діб 

до 1 тижня). Крім того, для всіх штучних водойм оцінені величини основних 

морфометричних характеристик (значення площ водної поверхні та довжини). 

Наприклад, для Северинівського водосховища визначено, що за період з 1989 

по 2021 роки, середня довжина водойми дорівнювала 1,24 км, а середнє 

значення площі водної поверхні – 387,4 тис. м2. Найбільші величини довжини 

та площі водойми виміряні 04.09.1997 року і становлять, відповідно, 3,67 км та 

1417,7 тис. м2. Найменші – 0,0 км та 0,0 тис. м2, виміряні у роки, в які 

водосховище було сухим. Крім того, встановлено, що між площею водної 

поверхні та довжиною водойми існує тісний однозначний зв’язок (R2 = 0,997), а 

середнє арифметичне значення відносних відхилень дорівнює ±4,9%. 

За результатами проведених досліджень можна рекомендувати застосування 

методу аналізу ретроспективних даних дистанційного зондування Землі за 

допомогою онлайн інструменту USGS Land Look для оцінки періодичності 

наповнення штучних водойм на басейнах малих річок, на яких немає 

стаціонарних гідрологічних постів. Крім того, зазначений вище метод 

визначення морфометричних характеристик і режиму наповнення штучних 

водойм рекомендується для виконання попередніх (рекогносцирувальних) 
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досліджень і діагностичного моніторингу штучних та істотно змінених масивів 

поверхневих вод (відповідно до Водного кодексу України). 

Слід зазначити, що дані про режим наповнення та морфометричні 

характеристики ставків і водосховищ можуть бути враховані для обґрунтування 

рекомендацій щодо ліквідації «зайвих» штучних водойм з метою зменшення 

обсягів регулювання стоку малих річок. Відповідно до Водного кодексу 

України (Стаття 82. Регулювання стоку річок, створення штучних водойм) для 

будь-яких за розміром річок «забороняється споруджувати в їх басейні 

водосховища і ставки загальним обсягом, що перевищує обсяг стоку даної 

річки в розрахунковий маловодний рік, який спостерігається один раз у 

двадцять років. 

З урахуванням того, що стік р. В. Куяльник в розрахунковий маловодний рік, 

який спостерігається один раз у двадцять років, дорівнює 0,0 млн. м3 [2], таким 

чином жодної штучної водойми для регулювання стоку у басейні даної річки не 

повинно бути. 

Отже, в роботі на прикладі 9 штучних водойм (7 ставків та 2 водосховищ) на 

басейні р. В. Куяльник за допомогою онлайн інструменту USGS Land Look і 

архіву космічних знімків з радіометрів Landsat 1-8 та Sentinel-2 за період з 1989 

по 2021 роки визначені всі роки, в які ці штучні водойми були наповненні 

водою (або були сухими). Крім того, встановлено режим їх наповнення, 

мінливість морфометричних характеристик (площ водної поверхні та довжини) 

і надані рекомендації щодо використання даного методу дослідження ставків і 

водосховищ та зменшення існуючих обсягів регулювання стоку малих річок. 
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ІНВЕСТИЦІЙНА ПИВАБЛИВІСТЬ РЕКРЕАЦІЙНОГО 

ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ 

 

Калина Т.Є., д.е.н., професор,Шушулков С.Д., к.е.н., доцент 

Одеська державна академія будівництва та архітектури, Україна 

 

У всі часи земля як природний ресурс відіграє ключову роль в процесі 

становлення суспільства, формування територіальної та просторової структури 

організації життєдіяльності. Зростання міст супроводжується низкою проблем 

пов'язаних з обмеженістю земельних ресурсів, погіршенням екологічної 

ситуації, зникненням культурної та історичної спадщини, зменшенням зелених 

і скороченням рекреаційних зон, збільшенням соціальної напруги в суспільстві, 

тощо [3].  

В той же час у значних містах повсюдно спостерігається дефіцит придатних 

для будівництва земель, що призводить до зростання вартості міських земель та 

підвищення їх інвестиційної привабливості [1]. Інвестиції у відновлення та 

підтримання якості навколишнього середовища, що розглядаються, в контексті 

і сумісно з інвестуванням того чи іншого сектору економіки (наприклад, 

рекреації), і подальші, пов'язані з ними заходи, повинні бути не лише 

вигідними, але і задовольняти цілям сталого (збалансованого) розвитку, та 

вимагають, щоб поточна господарська діяльність негативно не позначалася на 

можливості підтримки та поліпшення якості життя в майбутньому [2].  
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